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У матеріалах V Міжнародної науково-практичної конференції 

«Соціальна робота: становлення, перспективи, розвиток» (5-6 червня 

2020 р.) висвітлюються питання, що стосуються актуальних правових, 

соціальних та психологічних аспектів подальшої розбудови соціальної 

роботи на засадах розвивальної парадигми, пріоритетних напрямків 

застосування інноваційних технологій у практиці соціальної роботи , 

соціальної політики та соціальної роботи в Україні на сучасному етапі, 

особливостей провадження соціальної роботи з різними категоріями 

населення, органами державної влади та місцевого самоврядування, 

громадськими та волонтерськими організаціями, соціальними 

інституціями.  

Розгляд матеріалів, що пропонуються читачеві, сприятиме 

створенню умов для формування складових професійної компетентності 

соціального працівника і дозволить формувати адекватну модель 

діяльності майбутнього фахівця соціальної сфери.  

Видання рекомендоване науковцям, викладачам, аспірантам, 

здобувачам вищої освіти, а також усім, хто цікавиться теоретичними й 

практичними аспектами становлення та перспективами розвитку 

соціальної роботи в Україні та світі. 
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РОЛЬ СОЦІАЛЬНОГО ПРАЦІВНИКА В ЗАКЛАДАХ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Заклад дошкільної освіти – навчальний заклад, що 

забезпечує реалізацію права дитини на здобуття дошкільної 

освіти, її фізичний, розумовий і духовний розвиток, 

соціальну адаптацію та готовність продовжувати освіту [4]. 

За оперативними даними від місцевих управлінь 

освітою, наприкінці 2019 року 88% дітей у віці 3-5 років та 

96,9% дітей віком 5-6(7) років навчалися у дитячих садках. 

Так, у 2019 році в Україні працювало 14 898 закладів 

дошкільної освіти, з яких 201 приватної, 29 – державної та 14 

666 комунальної форми власності. 

Аналізуючи сучасну навчально-виховну систему 

дошкільних закладів, слід відмітити, що не завжди, в силу 

різних причин, вихователі дотримуються Державного 

стандарту дошкільної освіти України, що призводить до 

виникнення ряду ускладнень у психічному розвитку дитини: 

агресивності, підвищеної тривожності, пасивності, 

знервованості, шкідливих звичок (смоктання пальців, 

гризіння нігтів, кусання тощо), плаксивості. Такі ускладнення 

порушують соціальне функціонування особистості, що 

відображується в поведінці дитини і можуть 

характеризуватися як відхилення від норми – відсутність 

ігрової діяльності, активності на заняттях, порушення сну, 

апетиту, тимчасова втрата навичок самообслуговування. 

Першочерговим завданням соціального працівника у 

дошкільних закладах є організація процесу соціально-
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психологічної реабілітації, яка передбачає відновлення 

психічного і психологічного здоров’я дитини, оптимізація 

взаємозв’язків та відношень, виявлення потенційних 

можливостей особистості, організація психологічної корекції, 

підтримки та допомоги [2]. 

Головне завдання соціального працівника дошкільного 

закладу – cприяти створенню соціально-сприятливого 

середовища для кожного вихованця. У роботі з батьками 

соціальний працівник повинен навчити їх співвідносити 

новоутворення дитячого віку з віковими і психологічними 

нормами, розпізнавати емоційні прояви у дитини, 

відпрацювати стилі реагування на такі прояви і поведінку, 

сформувати у батьків відповідальне ставлення до виконання 

батьківських обов’язків тощо. 

Провідною функцією соціального працівника в межах 

навчально-виховного закладу є налагодження і підтримка 

позитивного мікроклімату серед педагогів та адміністрації 

[1]. Також одним із вагомих завдань соціального працівника 

є визначення успішності процесу соціалізації особистості. 

Його здійснює соціальний працівник на основі результатів 

діагностики, предметом якої є система відносин дитини: зі 

світом; з оточуючими (дорослі, однолітки); з власною 

особистістю. Основний вид діяльності, під час якого краще 

проводити діагностику – це гра  [6]. 

Спостерігаючи за діяльністю дітей в дитячому закладі, 

соціальний працівник має визначити, які саме емоційні прояви 

переважають у дитини – позитивні чи негативні (наприклад, 

часто дитина почувається ображеною, неспокійною, 

тривожною, сором’язливою, невпевненою тощо). 

Соціальному працівнику слід визначити й вид 

діяльності, або режимні моменти, що викликають у дитини 

негативні емоції і чому. Наприклад, на занятті дитина не 

може виконати ту чи іншу вправу, починає гризти нігті або 

починається істерика після заборони щось робити тощо [5]. 
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Ролі соціального працівника в закладі дошкільної освіти 

поділяються на: 

– посередника, який сприяє взаєморозумінню між 

окремими дітьми, дорослими та їх оточенням; 

– адвоката, захисника інтересів і законних прав дитини; 

– помічника у вирішенні проблем, який допомагає 

розширити компетентність і здатність власними силами 

вирішувати певні проблеми; 

– соціального терапевта й наставника дітей, сім’ї, 

оточуючих їх людей, який турбується про здоров’я сім’ї, її 

моральні загальнолюдські цінності, своєчасне вирішення 

проблем, що виникають;  

– конфліктолога, який допомагає передбачити, 

уникнути, а в разі потреби й вирішити конфліктні ситуації, 

що виникають у дітей;  

– експерта в постановці соціального діагнозу й 

визначенні методів компетентного втручання;  

– організатора індивідуального й групового 

соціального виховання особистості [3, c. 18]. 

Отже, соціальний працівник займається збором 

інформації, пов’язаної з потребами дітей. Виявляючи 

проблеми і труднощі в кожній сім’ї, спілкування і відносин 

між людьми, соціальний працівник у процесі діагностики 

диференціює виявлені проблеми і залучає до їх вирішення 

фахівців-професіоналів різних професій і різного профілю. 
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Насильством наповнені всі сфери людського буття: 

політичне, економічне, духовне та сімейно-побутове. Воно 

має вираження у війнах, убивствах, знеціненні життя, 

пануванні таких явищ, як: антигуманність, агресія, 

жорстокість. Тому кожен з нас, суспільство і держава в 

цілому, повинні захистити себе і своїх близьких від агресії і 

жорстокості, допомагати людям, які зазнали насильства. 

Особливо гостро це стоїть перед соціальними працівниками, 

перед якими це завдання стоїть як одне із професійних. 

Міжнародний дослідницький центр «Інститут економіки 

і миру» опублікував рейтинг країн та держав із найбільшими 


